

Гаврилова Светлана Юрьевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Социальная защита населения Саратовской области на современном этапе

Аннотация. В статье рассматриваются организационные изменения в системе социальной защиты населения в Саратовской области на современном этапе.

Ключевые слова: социальная поддержка населения, социальная политика, региональная система социальной защиты населения.

В XXI веке система социальной защиты населения наблюдает качественные преобразования [1, с. 12]. Социальная защита населения – важнейшее направление социальной политики, реализуемой в Саратовской области. На сегодняшний день перед Министерством социальной защиты населения Саратовской области стоит непростая задача. Региональная система социальной защиты населения должна стать эффективной оптимальной отраслью, где с учетом потребностей граждан все формы и виды социальной поддержки, помощи и услуг дополняют и заменяют друг друга. А также соответствуют современным стандартам качества, постоянно совершенствуется и модернизируется за счет внедрения новых технологий и инновационных методов работы с максимальным соблюдением принципа адресного предоставления социальных гарантий.

Благодаря планомерному реформированию деятельности Министерства в области предоставления социальных выплат, по всей области действует 28 филиалов Государственного учреждения «Центр социальной поддержки

населения». В клиентских залах для удобства и комфорта получателей оборудовано все: места ожидания, индивидуальные кабинки приема граждан, информационные стенды. А также столы справок, электронная очередь.

Согласно проведенному Министерством социологическому опросу по оценке степени удовлетворенности населения качеством предоставления социальных гарантий на 09.02.2020 г., из 17500 человек удовлетворено 16395 чел. (93,67%), частично удовлетворено – 1021 чел. (5,83%), не удовлетворено – 84 чел. (0,5%). Данные результата опроса дают возможность высоко оценивать деятельность региональных органов социальной защиты населения [4].

Новые управленческие, организационные и информационные технологии позволяют всем гражданам производить социальные выплаты в комфортных условиях с одним пакетом документов и без утомительных очередей. Безусловно, организация и осуществление мероприятий по обеспечению определенных категорий граждан социальными льготами, установленными федеральным и региональным законодательством, является важным направлением работы органов социальной защиты [2, с. 63].

В соответствии с Федеральным Законом Саратовской области № 212-ЗСО от 28.12.2011г. «О региональном (семейном) материнском капитале ключевым направлением по поддержке многодетных семей является региональный материнский (семейный) капитал. Он предусматривает помощь в размере 111730,74 р. жителям области, родившим или усыновившим третьего и последующего ребенка. Более 53 тысяч семей Саратовской области уже воспользовались этими мерами социальной поддержки.

Также в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» при рождении или усыновлении первого, второго и последующего ребенка, если ранее женщина не воспользовалась правом на дополнительные меры государственной поддержки, у нее возникает право на федеральный материнский (семейный) капитал. Его размер составляет 483881 руб. 83 коп. при рождении первого ребенка с 2020 года и для семей с двумя

детьми, рожденными или усыновленными с 2007 по 2019 год и 639431 руб. 83 коп. для семей, в которых второй ребенок родился на свет с 2020 года, а также третий и любой следующий ребенок, если до его появления права на материнский капитал не было.

Благодаря поддержки государства каждая женщина, принимая решение о рождении ребенка, ощущает защищенность и спокойна за будущее своей семьи.

В 2020 году все усилия региональных органов власти, органов местного самоуправления и общественных организаций направлены на достойное проведение празднования 75-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне. И в первую очередь на решение жилищного вопроса ветеранов. Начиная с 2006 года, 502 участника и инвалида войны, а также члены семей погибших (умерших) участников ВОВ, вставших на очередь до 1 марта 2005 года, улучшили жилищные условия. Работа по обеспечению жильем этих ветеранов полностью решена. Из федерального бюджета в бюджет Саратовской области поступили средства в размере 42,005 млн. рублей, которые позволили обеспечить правом на жилье 42 участников, инвалидов Великой Отечественной войны, а также членов их семей (из расчета 27 183 рублей за 1 кв.м.). Размер субсидий определяется исходя из общей площади жилья – 36 квадратных метров – и средней рыночной стоимости 1 квадратного метра общей площади жилья по субъекту РФ. В 2020 было выдано 39 именных свидетельств о праве на предоставление социальной выплаты на строительство жилых помещений и 3 уведомления о предстоящей передаче жилого помещения в собственность [3].

Учреждениями здравоохранения во всех районах проходит плановая диспансеризация ветеранов. Однако в связи с тем, что проживающие на территории Саратовской области ветераны Великой Отечественной войны неоднократно проходили обследование, лечение и отдыхали в клиническом госпитале для ветеранов войн. Министерство социальной защиты населения приняло решение об увеличении внимания к ветеранам, проживающим в отдаленных селах близлежащих районов. Учитывая преклонный возраст

пациентов, оказываемая специалистами госпиталя медицинская помощь была максимально приближена к домашним условиям. Ежегодно по графику невролог, кардиолог, уролог, гинеколог, офтальмолог и медсестра, осуществляющая ЭКГ, выезжают в сельские местности для осуществления углубленного медицинского обследования участников и инвалидов Великой Отечественной войны, тружеников тыла. В результате выездными бригадами госпиталя обследуются 42 ветерана [4].

Новый импульс к развитию получили и реабилитационные учреждения. Активно внедряются и развиваются инновационные методы и технологии работы по всем направлениям деятельности реабилитационных учреждений: социальные, медицинские, административные, экономические. Так, введен в действие второй пусковой комплекс специализированного жилого дома для инвалидов-колясочников, завершено строительство корпусов Областного реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями в г. Саратов.

Большое значение в отрасли уделяется обеспечению пожарной и санитарно-гигиенической безопасности проживающих. В этих целях начиная с 2018 году проживающих ранее в домах-интернатах малой вместимости, расположенных в деревянных пожароопасных зданиях, перевели в современные и комфортные дома-интернаты, расположенные в каменных, пожароустойчивых зданиях. По итогам всей работы, проделанной в этом направлении, на селекторном совещании под председательством Президента России Саратовская область была отмечена с положительной стороны, как один из немногих субъектов, который выполнил все необходимые мероприятия по обеспечению комплексной безопасности учреждений социального обслуживания с круглосуточным пребыванием людей [3].

Особое значение придается сотрудничеству с общественными организациями по созданию условий для общественной, трудовой и творческой активности пожилых людей, ветеранов и инвалидов, защите интересов и реализации прав каждого из них на государственные социальные гарантии. Так,

в 2012 году был подписан Указ об изменении статуса Совета по делам инвалидов. Несомненно, что организация деятельности Совета повысила эффективность взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления, общественных объединений, научных и других организаций при рассмотрении вопросов, связанных с решением проблем инвалидности. Члены Совета активно участвуют в проведении административной реформы, нормотворческой работе, проведении социально значимых мероприятий. Тесное взаимодействие в создании безбарьерной среды жизнедеятельности позволило в рамках квотирования рабочих мест трудоустроить более 2-х тыс. инвалидов. Тем не менее, квота выполнена только на 56,5%. Поэтому в рамках содействия занятости инвалидов надо добиваться исполнения Закона Саратовской области «О квотировании рабочих мест для инвалидов» [4].

Таким образом, на сегодняшний день государство предоставляет отдельным гражданам гарантии медицинского обслуживания, гарантии минимально необходимого уровня доходов в случае трудных жизненных ситуаций, инвалидности, старости, безработицы, болезни, производственной травмы, потери кормильца и др.

Безопасность каждого гражданина зависит от того, насколько полно реализованы его социальные права на достойную и безопасную жизнь. В связи с этим Министерство социальной защиты населения Саратовской области стремится системно работать с социальными задачами, создавать условия для конструктивного диалога между властью и обществом, повышать стандарты социальной защиты. Все, что было достигнуто за всю историю социальной защиты, – прочный фундамент для дальнейшего роста благосостояния Саратовской области.

Литература

1. Антипова А.А., Илюхина И.В., Пестова М.Я. Учреждения системы социальной защиты населения как объект исследования магистрантов по

направлению подготовки «Социальная работа» / Под общ. ред. Л.И. Савинова. Саранск: Мордовский государственный ун-т им. Н.П. Огарева, 2015.

2. Болдова Я.Е., Бессчетнова О.В. Взаимосвязь социальной защиты населения и социальной работы: Материалы II Междунар. науч.-практ. конф. «*Формы и методы социальной работы в различных сферах жизнедеятельности*». Улан-Удэ, 2013.

3. Министерство социальной защиты населения Саратовской области. Ежегодный сборник. Выпуск. 5. Саратов, 2020.

4. Министерство труда и социальной защиты Саратовской области [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://social.saratov.gov.ru/> (дата обращения: 08.07.2021).

© Бюллетень магистранта 2021 год №4